

# 小学期末考试将至， 孩子们该如何复习？

## 语数英三科资深教师来支招

小学期末考试日渐临近，学生进入了紧张的冲刺阶段。那么，语数英三门功课该如何科学复习呢？近日，记者采访了我市三所小学的资深教师，他们给出了有针对性的复习建议。

YMG全媒体记者 王鸿云 通讯员 于凡 张媛 王晓君



### 语文：做好字词巩固，积累作文素材

“小学语文的考试内容主要有基础知识、阅读和写作三部分。基础知识主要涵盖拼音、生字、词语、句子、课内积累五个板块。阅读一般分为课内阅读和课外阅读两种。写作主要考查学生的价值观、语言表达能力和知识积累量。”开发区第五小学语文老师赵菲告诉记者。

在基础知识方面，赵老师表示，首先，学生应该将课本后的生字表、词语表中的字词全部听写一次，再

将写错的字词抄写在本子上，经常进行复习。其次，学生要记住并默写每课的多音字、形近字、正反义词。另外，学生要掌握课本中的古诗词和“语文园地”中的内容，能够背诵并默写重点课文，还能够掌握每篇课文中的要点。

“考试中的课内阅读篇目一般是选自课文，这就需要同学们掌握课文的中心思想、人物的描写方法、重点语句的赏析等知识。课外阅读是考试时最容易失分的一部分。同学

们应该养成良好的阅读习惯，逐渐提高阅读能力。同学们还可以通过历年真题，熟悉常见的题型，从而提高答题的准确率。”针对阅读理解方面，赵老师解析道。

作文是语文考试中最重要的内容。学生应通过平时单元习作，积累丰富的写作素材，提高写作能力。赵老师建议学生在考试前一周重点复习错题本，查漏补缺，对于仍然薄弱的题型或者知识盲点，可以进行专项的强化训练。

### 数学：厘清脉络，形成知识体系

牟平区宁海街道中心小学的数学老师宫明霞提出了数学复习建议：将“双基”串成线，将“沟通联系”连成片，通过温故知新补缺漏。“期末复习是对本学期知识的梳理，时间紧、复习内容多，具有一定的挑战性。不过，只要掌握方法，就能用较少的时间达到较好的复习效果。”宫老师说。

首先，学生需要按知识结构分类，厘清知识间脉络。“以五年级上册课本为例，同学们应该先厘清每一个单元的重点，牢记重要概念、重要公式，熟练掌握计算方法。然后，

同学们再按知识结构进行分类，比如分数计算的相关知识等。”宫老师介绍，期末复习的关键是将相关的知识整合在一起，组成知识链，在此基础上形成知识网络体系。

其次，学生需要夯实基础，提升计算能力。在宫老师看来，计算是提高数学能力最基础的环节，因此学生要在练习中夯实计算基础，在计算时做到“一步回头”。

另外，学生要学会审题，提升分析、解决问题的能力也是期末复习的关键。“同学们在审题过程中要逐字逐句地读题，画出题目中的关键词。”

宫老师介绍，当学生遇到题目时感到无从下手，无法分析、理解应用题的数量关系时，还可以借助线段图把抽象的数量关系直观地展示出来，从而能帮助自己尽快地找出解题方法。

最后，宫老师提醒学生一定要注重平日的练习和检测，记录好“错题集”。她说：“错题暴露出的是学习上的不足或漏洞，因此在复习时，同学们首先从改正错题做起，然后再进行知识归纳、题型归类。同学们还要在复习阶段经常翻阅错题集，巩固薄弱环节，集中补‘缺’，力争错误不再出现。”

### 英语：从“基础知识”到“应试技巧”系统复习

在英语复习上，芝罘区潇翔小学英语老师马立提出，学生应该做到“在校统一复习”和“在家自主复习”两个方面。

“随着期末的临近，老师会带着学生把整册书的内容全方位地复习一遍。”马老师说，学生应该紧跟“大部队”的复习步伐，通过在校期间词

汇的听说读写、语法的系统讲解、课文的背诵检查、习题的巩固练习，有条不紊地梳理、强化基础知识和重难点。试卷中大部分的题目都是课本上的内容，因此学生一定要围绕课本复习。学生还可以通过单元卷、综合卷、往年真题等“滚雪球”似地模拟考试，夯实各个单元主题的学习内容，掌握几大常见题型（听力题、选择题、填空题、阅读题、写作题等）的解题方法，并根据复习过程中反馈出来的问题及时查漏补缺。

对于学生在家自主复习的内容，马老师给出了两条“锦囊妙计”。“中高年级的学

生可以利用思维导图、手抄报等方式，进行归纳总结，并准备一个错题本，把复习期间的易错题、重点题目进行二次加工整理。”马老师说，“要想考个好成绩，以下考试注意事项也要牢记，同学们拿到试卷后，要先填写完整自己的考试信息，比如学校、班级、姓名等。同学们在答题前，要先仔细审题，尤其是关键提示词，弄清出题意图，明确题目考查点。同学们的答题速度要适当，以便留出检查时间。”

期末考试的脚步越来越近，希望同学们认真复习，取得理想的成绩！

### 校园新闻

#### 开发区第六小学 组织教师清扫校园卫生

近日，开发区第六小学开展了“校园卫生清扫”志愿服务。

在现场，老师们分工合作，拿起扫帚、拖把、抹布等劳动工具，对教室、楼道、墙角等区域进行了认真清理，用实际行动打造了干净整洁的校园环境。

通讯员 刘泓

#### 烟台星海艺术学校 开展“讲历史人物故事”活动

近日，烟台星海艺术学校四(2)中队开展了“讲历史人物故事”活动。

少先队员们用生动的语言、丰富的表情，与大家分享了自己最喜爱的历史人物故事。此次活动，不仅激发了同学们对历史的兴趣，还提升了他们的语言表达能力。

通讯员 李雪芹

#### 烟台航天小学 举办“庆元旦·迎新春”联欢活动

近日，烟台航天小学举办了“庆元旦·迎新春”联欢活动。各班级精心准备，活动内容丰富多彩，形式多样。孩子们有的唱歌，有的跳舞，有的演话剧……教室里时不时地响起阵阵掌声。

此次活动，为孩子们提供了一个展示自我、锻炼能力的平台，让孩子们度过了一段美好、快乐、有意义的时光。

通讯员 张晓莉 贺丹丹

#### 芝罘区鼎城小学 多措并举助力教师成长

为提升教师的教学能力和学科素养，近日，芝罘区鼎城小学开展了“开放思维 拓展视野”科学教师经验交流活动。

首先，全体科学教师一起聆听了专家讲座，对跨学科概念有了更深的理解。然后，部分教师将自己近期在课例研讨和专题培训活动中的心得与大家进行了交流。最后，六位教师代表进行了课堂教学课例展示。

通讯员 王娟

